

Кафедра русского языка

В октябре 1934 года в городе Якутске был открыт педагогический институт с двумя отделениями – историческим и физико-математическим. А осенью 1935 года открылось отделение русского языка и литературы, призванное готовить учителей для средних и неполных средних школ Якутии. На этом отделении стала функционировать кафедра языка и литературы, в состав которой входили и преподаватели будущего якутского отделения. Впоследствии кафедра разделилась на несколько подразделений: кафедры русского языка и литературы, якутского языка и литературы.

Кафедра русского языка стала самостоятельной с 1946 года и возглавила ее доцент Н.Т.Мальшакова. Рост и становление кафедры неразрывно связаны с развитием высшего образования в Якутии. Если в 1951 году на кафедре работало 6 человек, притом все, за исключением заведующей Н.Т.Мальшаковой, без учёных степеней и званий, то в 2022 году на кафедре русского языка работают 10 преподавателей, из которых 7 человек имеют ученые степени и звания.



Среди первых преподавателей-русистов были такие известные учёные, как доцент Т.А.Шуб, приехавший из Ленинграда и читавший лекции по введению в языкознание и современному русскому языку; доцент Н.Т. Мальшакова, читавшая лекции по

современному русскому языку. Доцент А.М.Бабкин, также приехавший из Ленинграда и проводивший занятия по циклу исторических лингвистических дисциплин, впоследствии стал доктором филологических наук, профессором, лауреатом Ленинской премии.

Впоследствии выросли из стен педагогического института и университета свои местные квалифицированные кадры – профессора Н.Г.Самсонов, Т.П.Самсонова, доценты М.И.Помигалова, В.В.Розанова, К.С.Евсеева, К.И.Платонова, У.М.Протопопова, Н.П.Скрябина, Л.Л.Габышева, В.М.Тобурокова, Г.А.Мординова, Н.Г.Мартыненко, Л.Н.Самсонова, Г.Е.Жондорова, И.П.Павлова, М.В.Тарабукина, старшие преподаватели К.Ф.Федоров, А.М.Пакина, П.П.Курчатова, Л.П.Васильева, Л.В.Шургина, В.В.Бессонова и другие.

В 1952 году заведующим кафедрой стала доцент, кандидат филологических наук, кавалер ордена «Знак Почета» Мария Федоровна Дружинина. В эти годы под руководством М.Ф.Дружининой, Н.Г.Самсонова и Г.И.Поповой проводились студенческие диалектологические экспедиции на территории республики и соседней Иркутской области. М.Ф.Дружининой был собран обширный материал, который лег в основу фундаментального «Словаря русских старожильческих говоров на территории Якутии»

В 1970 году кафедру русского языка и общего языкознания возглавил и в течение 30 лет руководил неутомимый пропагандист культуры русской речи, заслуженный деятель науки Якутии, отличник высшей школы СССР, профессор, кандидат филологических наук Николай Георгиевич Самсонов. Н.Г.Самсонов был членом Совета по русскому языку при Президенте Российской Федерации (1995-2000г.г.), членом Совета по русскому языку при



Правительстве РФ (2001 -2011 г.г.), являлся заместителем председателя Совета по языковой политике при Президенте РС (Я).

В 1993 году кафедра разделилась на кафедру русского языка и кафедру общего языкознания и этнолингвистики.

В 1994 году на кафедре русского языка работало 11

преподавателей, которые читали фундаментальные курсы современного русского литературного языка, введение в славянскую филологию, современный болгарский язык, старославянский язык, историю русского литературного языка, курс исторической грамматики русского языка, курс методики преподавания русского языка, спецкурсы и спецсеминары на филологическом факультете, на факультете якутской филологии и национальной культуры, на факультете иностранных языков.

Члены кафедры на протяжении многих лет работают над социолингвистической проблемой «Русский язык в Якутии», которая рассматривается как в теоретическом, так и практическом плане. Изучаются взаимодействие русского языка с языками народов, населяющих территорию Республики Саха (Якутия), проблемы билингвизма и полилингвизма, функционирование русской устной и письменной речи, особенности ономастики, русских говоров.

Результатами научно-исследовательской работы являются выступления преподавателей кафедры на международных, всероссийских, республиканских конференциях, изданные научные труды, сборники и статьи.

Члены кафедры всегда уделяли особое внимание руководству научно-исследовательской работой студентов.



В течение 35 лет на кафедре плодотворно работал кружок «Методика преподавания русского языка в якутской школе» под руководством заслуженного учителя ЯАССР, отличника просвещения РСФСР и СССР, кавалера медали К.Д.Ушинского, кандидата педагогических наук,

профессора Т.П.Самсоновой. Из бывших кружковцев более 50 человек стали заслуженными учителями РФ и РС(Я), старшими учителями, учителями-методистами, отличниками народного просвещения РФ, несколько членов научного кружка стали кандидатами и докторами педагогических наук.

Большую методическую помощь учительству республики оказывали также методисты Л.В.Шургина и кандидат педагогических наук В.В.Бессонова. По инициативе Л.В. Шургиной был создан кабинет педагогической практики. Любовь Вениаминовна и Валентина Викторовна являлись одними из руководителей городских и республиканских олимпиад по русскому языку для школьников Якутии.

Сейчас на кафедре функционирует студенческий научный кружок «Мир русского слова». Члены кафедры активно работают со студентами также в формате факультативов по различным аспектам культуры устной и письменной русской речи.

Преподаватели кафедры Т.П.Самсонова, К.С.Евсеева, У.М.Протопопова, Л.П.Васильева являются авторами ряда учебников, учебных пособий, программ и методических рекомендаций по русскому языку для якутских школ.

Профессор Николай Георгиевич Самсонов – автор учебного пособия «Древнерусский язык». По нему стали заниматься студенты многих зарубежных вузов Болгарии, Чехословакии, США, Австрии.

Н.Г.Самсонов и Л.Н.Самсонова – авторы учебника по старославянскому языку, имеющего гриф Государственного комитета РФ по высшему образованию.

Международные связи кафедры укрепились благодаря активной деятельности профессора Н.Г.Самсонова, который в 90-х годах XX века читал лекции в университетах Болгарии, Венгрии, ФРГ, США. Доцент Лариса Николаевна Самсонова год преподавала русский язык в Болгарии, в университете города Велико Тырново.

Новым для членов кафедры явилась работа с иностранными студентами, которые обучались в разные годы в стенах нашего университета. Доценты К.С.Евсеева, Л.Н.Самсонова и А.В.Осина в течение нескольких лет работали с иностранными студентами из Турции, США, Канады, Австрии, Германии. Итогом этой работы стало издание учебного пособия по русскому языку для иностранных студентов (авторы К.С.Евсеева, Л.Н.Самсонова, Е.Н.Дмитриева, Е.П.Никифорова).

С 2011 года в течение двух лет работала преподавателем русского языка в Цицикарском университете (КНР) доцент, кандидат филологических наук И.Н.Гермогенова, а в 2016 году старший преподаватель А.С.Старостина работала в Чаньчунском политехническом университете.

С 2001 года кафедру возглавляла кандидат филологических наук, доцент, лауреат республиканской премии имени Кирилла и Мефодия Нелли Георгиевна Мартыненко. Она является одним из авторов монографии «Разговорная речь в системе функциональных стилей современного русского языка» (Москва, 2003). Нелли Георгиевна стояла у истоков создания отделения журналистики, проведения эксперимента по ЕГЭ в республике.

С 2011 года кафедрой заведует кандидат филологических наук, доцент, почётный работник высшего профессионального образования РФ Марфа Васильевна Тарабукина.

Сегодня на кафедре трудятся 10 преподавателей, среди них 7 доцентов, кандидатов наук.

Научная деятельность кафедры осуществляется в рамках фундаментального направления «Функционирование русского языка в полиэтнической среде северо-востока России». В своих исследованиях члены кафедры рассматривают связи, взаимосвязи и соотносительность русского языка с якутским языком, языками малочисленных народов Севера, славянскими языками. Итоги данных исследований обобщены в коллективной монографии «Функционирование русского языка на территории РС(Я): тенденции и перспективы (Краснодар, 2015), «Словаре топонимов РС(Я): населенные пункты» (Новосибирск, 2022).

Используя новейшие достижения отечественной и зарубежной лингвистики, результаты собственных исследований, ведущие преподаватели кафедры Самсонова Л.Н., Тарабукина М.В., Шкатуляк А.В., Радченко В.В., Печетова Н.Ю., Коржикова Н.В., Никаева Т.М. читают лекции и ведут спецкурсы по современному русскому языку, старославянскому и современному болгарскому языкам, по истории русского литературного языка и другим языковым дисциплинам.

Старшие преподаватели кафедры Габышева М.М., Старостина А.С., Алексеева А.Е. применяют инновационные методы обучения на занятиях по «Русскому языку и культуре речи», «Коммуникативному курсу русского языка».

С 2017 года на кафедре осуществляется подготовка специалистов в рамках магистерской программы «Филологическое обеспечение экспертно-правовой деятельности». В настоящее время растет спрос на услуги

специалистов в области лингвистической экспертизы. Либерализация слова в российском обществе породила многочисленные конфликтные речевые ситуации, которые требуют разрешения. В связи с этим лингвистические исследования спорных текстов все более востребованы в современном обществе. Существует необходимость лингвистического сопровождения законотворческой, юридической, политической, официально-деловой, рекламной, социально-культурной сфер, сферы использования товарных знаков, сферы СМИ во избежание возникновения правовых ошибок и споров, а также для разрешения уже возникших конфликтов в данных сферах.

На кафедре в течение ряда лет издавался периодический сборник научных статей «Лингвистический сборник» (научный редактор профессор Г.А.Мординова).

Члены кафедры поддерживают тесные научные связи с такими ведущими вузами России, как Башкирский государственный университет, Саратовский государственный университет им. Н.Г.Чернышевского.

Сегодня кафедра является инициатором проведения ежегодной Международной научно-практической междисциплинарной конференции «Гуманитарные науки и проблемы современной коммуникации» (модератор доцент Радченко В.В.). Одной из задач конференции является решение вопросов функционирования языка в условиях поликультурного социума и сохранения этнокультурной идентичности через пропаганду и поддержание многоязычия.

Члены кафедры уделяют большое внимание пропаганде культуры русской речи, выступают в средствах массовой информации, проводят различные мероприятия для школьников и студентов в рамках Дней славянской письменности и культуры, Дня русского языка. С 2013 года члены кафедры являются инициаторами и организаторами Международной просветительской акции «Тотальный диктант».

Славные традиции кафедры, заложенные старшим поколением, ветеранами педагогического труда, продолжаются в работах молодого поколения русистов.

Тарабукина М.В., заведующий кафедрой
русского языка СВФУ